

# 从奥运火炬手到环境义务监督员 谢孟畅连续7年举报环境污染事件

□记者 周科娜  
实习生 沈枫燊  
通讯员 陈晓众

他是宁波一家广告装饰公司的老板，也是一个执着的环境监督志愿者，连续7年监督举报水环境污染，且件件都有落实，他叫谢孟畅。昨天，记者到奉化采访了老谢。

▶谢孟畅用随身携带的pH试纸测试水质的酸碱度。

周科娜 摄



## 经老谢举报曝光，4家排污企业被关停

谢孟畅，奉化人，今年六十出头，瘦高个儿，戴着金丝边眼镜。

“2007年到2008年，是我人生的转折点！”2007年，他成了宁波电视台和浙江电视台的DV通讯员，和3个持有DV的好友一起拍了部体育人物素材的短片《超越梦想》。DV片一炮走红，老谢出名了！2008年，他受邀赴央视参加北京奥运会全国火炬手选拔赛，成为奥运火炬在重庆的第171棒传递者。

为了征集线索，老谢将自己的手机号公布到网络，经常和媒体朋友交流，渐渐开始关注环保

来。

2009年4月16日，老谢接到奉化当地村民的电话，说奉化后竺村大埠工业区块的几家企业偷排废水，严重污染奉化江支流剡江。后来经过实地调查，老谢果然发现多家企业在偷排废水，并拍下了排污口排出的污水。

第二次去拍摄时，老谢当场打电话给奉化环保部门，并进行DV现场口播。

此后，这段视频在宁波电视台及相关媒体播出，4家涉事企业被勒令关停。

老谢从此走上了业余环境监督之路。

## 老谢带有三件“宝”，长期跟踪排污企业

老谢说：“我会长期跟踪涉嫌排污企业，并且会跟他们捉迷藏。”有些企业，找准了环保执法人员的执法规律，专找执法空当排污，老谢就会去暗访。

奉化有一家生产汽车零配件企业，被老谢发现在偷排污水。去年夏天，奉化市环保局安排突击检查，叫老谢点名，老谢就指定这一家企业，并且提前一个小时到，发现了该企业外的沟渠中有废水在排放。没多久，门卫找上他进行呵斥，让他快走。随后，排污口的污水也恢复了正常。紧接着，环保执法人员也到了，通过检查没有发现问题。

但老谢对该企业的排污行为却记在了心里。去年8月26日晚，老谢特地避开摄像头，抓拍到了排污镜头，用pH试纸一测，显示为13，水质为强碱性。于是，马上打电话给环保部门，最后该企业被处罚18万元。

老谢说，他平均一个月有三分之一时间奔波在水污染调查的路上，随身总是携带三件宝贝：强光手电、DV机和pH试纸。

“强光手电用来查看晚上排污口状况，DV机用来记录画面，而pH试纸能对水质进行快速检测。有了这三件宝贝，一般的水质污染都能快速被发现。”

## 一年40件环保投诉，老谢的举报件件有落实

2010年，因为老谢曝光违法企业排污的新闻播出，老谢被各方的关注越来越多，他的压力也越来越大，也遭遇了不少阻力。

同时，各种不理解的声音也不断传来：“老谢，你这么做为了什么？”“为何要和偷排较劲？”“你家人在奉化，儿子在奉化工作，你就不怕被打击报复吗？”

老谢对记者说：“这些我都不怕，我身后有广大的百姓在支持我，政府也支持我！如果是出于私心，我就怕了。”

“很多人问我，为什么要出奉化的洋相，我告

诉他们，水的质量涉及千家万户，水污染会殃及人的生命和无数生灵！”

2014年3月，老谢成为奉化市环境监督志愿者。去年一年，老谢凭一己之力跟踪参与了40多起水污染事件，件件都得到落实。根据有关规定，老谢的投诉举报奖励金额已达1万余元。但是，奖金，老谢婉言谢绝了。

奉化的排污企业，一听到老谢的名字就感到有压力，不过老谢也感叹，现在查找水污染越来越难，因为奉化的水环境变得越来越好，调查大气污染成了他的最新挑战。

采访  
手记

## 市民参与环境监督 政府要搭建信息平台

在环境污染问题上，我们每一个人不仅是环境污染的受害者，也可能是环境污染的制造者。为了使身边的环境免遭继续破坏，一些民间环保人士站了出来，成为环境污染的“曝光者”和“追踪者”。这是谢孟畅给我们的最大感动。

今年1月1日实施的新《环境保护法》最大的亮点是在信息公开与公众参与上作出了规定，这也是我国在法律层面上首次明确公众的环境权。近日，作为配套规定，《环境保护公众参与办法（试

行）征求意见稿》力图细化公众的参与权，引发了社会舆论高度关注。

在采访众多环保志愿者的过程中发现，公众参与监督最大的支撑点是环境信息公开。我市在环境信息公开方面表现不错，与此同时，对于环保志愿者这支推动公众参与的重要力量，政府应予以支持和引导，建立政府与公众的政策对话平台，联合民间环保组织共同开展环保公益行动。

## 今天多云明天阵雨

本报讯（记者 罗湘波）今天是五一小长假第一天，天气和气温着实不错。

据市气象台预报，今天多云，气温大致如昨天，市区最高气温28℃，最低气温14℃，东南风3级。此前，说好的五一降水，将在今天后半夜如期而至。明天出门很可能会遇到阵雨或雷雨，估计雨量还不小，市区最高气温降至25℃，最低气温18℃，东南风3级。

据省气象台预测，今天下午雷阵雨优先侵袭浙西南局部地区，夜里开始至明天全省都会有雨水造访，预计可达中等级别。

## 我市启动“猎狐2015”专项行动

本报讯（记者 戴伟龙 通讯员 王岑 陈志达）根据公安部部署，我市警方从即日起至12月31日开展代号为“猎狐2015”缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动。

目前，我市“猎狐2015”专项行动已确定了追逃重点，并分类制定了具体缉捕方案。警方也再次敦促外逃人员能够看清形势，积极投案自首，以争取从轻处理。

## 产后腹内查出一个巨大肿瘤

本报讯（记者 林诗舟 通讯员 谢美君）生下宝宝才3天，33岁的台州人徐女士就因持续高烧到医院检查，竟然查出患有肿瘤，而且这个肿瘤与新生儿的头一般大。在鄞州二院成功摘除肿瘤后，目前徐女士仍在住院接受观察。

记者了解到，4月3日，当徐女士一家人沉浸在宝宝降生带来的欢乐时，坐月子的徐女士突然出现高烧症状，体温最高时达39.7℃。

通过CT检查，医生发现徐女士的右肾长了一个约13厘米见方的巨大肿瘤。同时，她的肝功能也出现异常。经过会诊得出结论：徐女士右肾长的这个巨大肿瘤是引起高烧的罪魁祸首。

4月20日，鄞州二院院长、翁国斌主任医师主刀为徐女士成功施行了肾脏肿瘤切除术。手术后，她的体温就下降至38℃以下，肝功能指标也迅速恢复正常。翁医生介绍说，与徐女士交谈中得知，她平时没有定期体检的习惯，孕期B超检查，也仅限于子宫附件，并没做过肾脏部位的相关检查。怀孕期间徐女士感觉腰酸背痛，也以为是孕期的正常反应。

## 新添电动汽车充电桩



昨天上午，在海曙月湖盛园的地下停车场，新添了两个电动汽车充电桩，吸引了不少电动汽车车主。据了解，充电桩充电1个小时，大约可以行驶500公里。

记者 周科娜 通讯员 张黎升/文 许天长/摄